ANNEXE 1- L’EVOLUTION DE LA RICHESSE MONDIALE ET EN FRANCE SUR LE LONG ET LE COURT TERME
I- L’EVOLUTION DE LA RICHESSE MONDIALE

1) Un monde de plus en plus riche…

a) L’évolution sur le très long terme…

Document 1 : PIB mondial par habitant (en dollars de 1990)
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1) Que signifie « PIB » ? 

2) Quelles grandes périodes d’évolution du PIB mondial peut-on caractériser ?

3) Par combien le PIB mondial a-t-il été multiplié depuis 1940 (utilisez aussi le graphique à droite pour répondre)?

4) Que peut-on en déduire ?
Document 2 : Les évolutions du PIB par habitant depuis 2000 ans (en dollars de 1990)
	 
	1
	1000
	1500
	1600
	1700
	1820
	1870
	1913
	1950
	1975
	2000
	2008

	Europe de l'Ouest (30 pays)
	576
	427
	771
	888
	993
	1 194
	1 953
	3 457
	4 569
	11 493
	19 176
	21 672

	EU, Canada, Australie, NZ
	400
	400
	400
	400
	476
	1 202
	2 419
	5 233
	9 268
	15 892
	27 394
	30 152

	Europe de l'Est (7 pays)
	412
	400
	496
	548
	606
	683
	937
	1 695
	2 111
	5 377
	5 970
	8 569

	Pays de l'ex-URSS
	400
	400
	499
	552
	610
	688
	943
	1 488
	2 841
	6 135
	4 460
	7 904

	Amérique latine
	400
	400
	416
	438
	527
	691
	676
	1 494
	2 510
	4 710
	5 889
	6 973

	Asie
	456
	470
	568
	574
	572
	581
	553
	695
	715
	1 762
	3 798
	5 611

	Afrique
	472
	425
	414
	422
	421
	420
	500
	637
	889
	1 395
	1 447
	1 780

	Monde
	467
	453
	566
	596
	615
	666
	870
	1 524
	2 111
	4 087
	6 038
	7 614


1) Toutes les régions du monde se sont-elles enrichies sur le long terme ?

b) … et l’évolution sur le court terme
Document 3
[image: image3.emf]
2) De combien le PIB mondial a-t-il baissé en 2009 ?

3) Pouvons-nous réelllement dire que le monde est actuellement en crise ? Pourquoi ?

2) … et de moins en moins pauvre
Document 4
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1981[1984[ 1987|1990 1993 1996 | 1993 2002 2005
Persannes vivant avee mains de 1| 41,9] 35,0( 29,9 29,9 26,9 23,5 22,8 20,7 16,0
avec moins de 1,255 52,247, a1, 41,7] 38,9 34,7 33,7 31,0] 25,7
avec de mains de 25 69,5 67,7 64,2 63,1 61,4 58,3 57,1 53,6 47,6
avec moins de 2,55 74,8 74,0 71,7 70,5 69,3 67,2 65,9 62,5 57,6

1981|1984 | 1987 | 1990[ 1993|1996 1995 2002 [ 2005
Nombre de personnes vivant avec moins de 1§ par jour| 1535|1359 1228[ 1303|1236 [ 1133[ 1146 [ 1087| 879
Moins de 1,25% (seuil dextréme pauvreté mondial) 1913|1827 | 1718|1818 | 1785|1672 | 1695|1627 | 1400
Mains de 2§ 2546|2625 2638 2754 | 2816 2807 | 2872 2808 2598
Mains de 2,5% 2739|2872(2949[ 3076 | 31.79[ 3236 [ 3315[ 3276 3140





1) Quelles informations principales pouvez-vous tirer de ce document ?

II- UNE RICHESSE INEGALEMENT PARTAGEE

1) Une croissance qui n’a pas profité à tous…

Document 5
« Certains pays sont, quant à eux, complètement exclus du processus de croissance. En 2001, selon le programme des Nations Unies pour le développement, le rapport des PIB par tête allait de 1 à 114 entre la Sierra Leone (470 dollars par habitant) et le Luxembourg (53 780 dollars par habitant et par an). Les cinq pays les plus riches étaient quatre pays européens et un pays d’immigration européenne: Luxembourg, Etats-Unis, Irlande, Islande et Norvège. Les cinq plus pauvres étaient tous africains (Sierra Leone, Tanzanie, Malawi, République démocratique du Congo et Burundi). Le niveau de vie moyen d’un habitant de la Sierra Leone en 2001 était comparable à celui du monde de la fin du XIXe siècle. »

Source : Agnès Bénassy-Quéré, Benoît Coeuré, Pierre Jacquet, et Jean Pisani-Ferry, Politique économique, De Boeck, 2005

1) En vous reportant au document 2, répondez à la question suivante : les pays africains se sont-ils appauvris depuis 1960 ? 

2) Comment peut-on alors expliquer que leur écart de richesse avec les Etats-Unis ait augmenté ?

3) En vous reportant au document 2, montrez que depuis le 18ème siècle les inégalités entre grandes régions du monde ont fortement augmenté

2) … et qui a changé la hiérarchie mondiale

Document 6
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En rouge : l’Asie ; en bleu foncé, l’Europe ; en bleu clair, l’Amérique du Nord, l’Australie et la Nouvelle-zélande ; en vert, l’Amérique Latine ; et en rouge, l’Afrique.
Document 7
« Si l’on en croit Paul Bairoch, « il n’existait pas de différence importante entre les niveaux de revenus des diverses civilisations au moment où elles atteignaient leur apogée : Rome au Ier siècle, les Califats Arabes au Xe siècle, la Chine au XIe siècle, l’Inde au XVIIe siècle et l’Europe au XVIIIe siècle ». A l’aube de la première révolution industrielle, l’écart de revenu par habitant entre l’Europe Occidentale, l’Inde, l’Afrique ou la Chine est probablement inférieur à 30 % seulement. Tout est bouleversé avec la révolution industrielle, qui creuse brutalement un écart considérable entre les nations. En 1870, le revenu par tête des nations les plus riches est déjà 11 fois plus élevé que le revenu par tête des nations les plus pauvres. En 1995, ce chiffre a été multiplié par cinq : les plus riches sont aujourd’hui plus de 50 fois plus riches que les plus pauvres. Le phénomène inégalitaire entre les nations est donc « récent » si l’on ose dire: il est le produit des deux derniers siècles ».

Source : Daniel Cohen, Richesse du monde, pauvreté des Nations, éditions Champs Flammarion

1) Montrez l’évolution de la hiérarchie des grandes zones géographiques dans le PIB mondial depuis l’an 1 000. 

2) Comment peut-on expliquer ces évolutions ?
III- ET LA FRANCE DANS TOUT CA ?
Document 8
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1) Caractériser l’évolution du PIB par habitant français depuis le début du 19ème siècle

Document 9
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1) Quelle(s) information(s) principale(s) peut-on tirer de ce document ?

CONCLUSION
Document 9
 « La croissance est tout sauf garantie. En 1913, le produit intérieur brut par habitant de l’Argentine était de 70% supérieur à celui de l’Espagne. Au lendemain de la Seconde Guerre mondiale, celui du Ghana dépassait de près de 50% celui de la Corée du Sud. En 1970, celui de l’Italie était de plus de 60% supérieur à celui de l’Irlande. Mais au tournant du troisième millénaire, le PIB par habitant de l’Espagne était de 50% supérieur à celui de l’Argentine, celui de la Corée était dix fois supérieur à celui du Ghana, et celui de l’Irlande venait juste de dépasser celui de l’Italie. Ces trajectoires divergentes, qui conduisent certains pays vers la prospérité et d’autres vers le sous-développement, sont l’effet d’écarts de croissance persistants au fil des décennies. Cumulé sur cinquante ans, un différentiel de croissance d’un point par an, par exemple entre 3 et 4%, produit en effet un écart de revenu de 62% ; et pour trois points, il est de 320%. C’est sur la base de ce type calculs qu’est aujourd’hui formulé le pronostic selon lequel en 2050, les trois premières économies du monde seront dans l’ordre, la Chine, les États-Unis et l’Inde.

Que les rythmes de développement économique diffèrent durablement dans le temps et dans l’espace est un fait avéré, et la mondialisation des échanges n’a en rien entraîné leur uniformisation. Susciter la croissance, l’entretenir ou l’accélérer est ainsi l’un des principaux enjeux de la politique économique, sans doute le principal dans une perspective de long terme »

Source : Agnès Bénassy-Quéré, Benoît Coeuré, Pierre Jacquet, et Jean Pisani-Ferry, Politique économique, De Boeck, 2005

1) A partir de ce texte, peut-on dire qu’un pays pauvre est forcément destiné à le rester ?
